Viatnematik 10 Abels




@ Kopfubung

Berechne mit dem Taschenrechner:

* sin(30°) = - « sin™1(0,5) = -
* cos(30°) = -- e cos™1(0,9) = ---
 tan(30°) = -- « tan~1(0,6) = -

-



Sinus, Cosinus, angens

N rechtwinkligen Dreiecken gilt:

Gegenkathete von a

sin(a) =
(@) Hypotenuse von a
Ankathete von
cos(a) =
Hypotenuse von a
Gegenkathete von a
tan(a) =

Ankathete von

Hypotenuse von o
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2. Vervollstandige die Gleichungen fiir das Dreieck. Beachte, dass es auch zwei Lsungsmog-
lichkeiten geben kann.

a) c a)
b 3 f ;
a B S
A c ] e
sin(a) =3 sin(B) =2 sin(m) = £
cos(a) == sin(W) =3 cos(W) =%
sin(B) = -:- cos(W) =2 . - %
cos(B) == cos(@)==% sin(m) =4
3. Vervollstandige die Gleichungen fur das Dreieck.
a) c)
X
- 4
y
tan(y) =5
tan (w) =;
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a) sin(a) =% b) sin(p) :; c) sin(z) :;
cos(a) =, sin(a) = sin(B) = cos(8) = cos(e) =
sin(B) =7 cos(B) =~ sin(8) = cos(e) = 5
cos(B) = cos(e) = sin(s) = 3
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a) tan(B) == tan(e) =3 b) tan(e) =% tan(s) =2 ) tan(y) =% tan(e) =




o |
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9. Berechne die WinkelgréRe von a im Dreieck ABC mit y = 90°. 11. Berechne die angegebene Seitenlange.

a) c=0,5cm:a=03cm b) c=9cm:b=6,5cm ¢) c=85dm;a=17cm a) b) @ c) d
b r
10. Berechne die Winkelgréle von o
a) b) c) 1,2em 17° . 1{5-% @
&=
A .;Lcﬁ‘ 58 cm 3,9 cm

5cm

a

15. Gegeben ist das Dreieck ABC.

Scm a) Berechne die fehlenden Seitenlangen.
@ a=4cm;f=20°

@ c=7cm;y=35°

12. Berechne die farbig markierten Seitenlangen.

a) 9 b @ b=2cm;p=10°
-E f b) Berechne die Winkelgrofe von |3
- @ a=7cm;b=3cm
(@ a=6cm;c=2cm
5em c
16. Berechne alle fehlenden GréBen des Dreiecks ABC. Konstruiere mit den gegebenen Grofien c
13. Eine 8 m lange Leiter soll so an einer Wand aufgestellt werden, ein Dreieck und kontrolliere mit seiner Hilfe deine Rechnungen.

al a=90%a=8cm;c=52cm b) y=90%a=28cm;c=41cm
¢ p=90%a=20%a=3cm d) y=90%B=41%a=4cm

dass sie héchstens einen Neigungswinkel von 80° hat, damit

sie nicht umkippt.

a) Berechne die maximale Hihe, in die die Leiter reicht.

b) Berechne die Entfernung zwischen der Wand und dem
Fulende der Leiter.

14. a) Eine 2m lange Rampe fir Rollstuhlfahrer hat einen Steigungswinkel von 14°. Berechne
die Héhe, die mithilfe der Rampe liberwunden werden kann.
b) Zum Anlegen der 2 m langen Rampe ist neben einem Bus nur 1,85 m Platz. Berechne
den Steigungswinkel.




®
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a) sin(e) =222 a ~ 36,87°
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a) cos(a) =" =0,8125
a = arccos(0,8125) ~ 35.66°
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a) x=5cm - cos(40%) = 3,83 cm
y=05cm - 5in(40°) = 3,21 cm
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a) Maximale Hohe: h =sin(80%) -8 m ~ 7,88 m
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a) Hohe h =sin(14%) -2 m =~ 0,48 m
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a) (Db=sin(20°) -4 cm ~14 cm

c=rcos(20") -4 cm ~3,8 cm

b) (LB =sin-t j%] = 25,38°
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6,3 cm

cos(o) = e O 43,76
cos(a) == = 0,42

o = arccos{0,42) = 65,38°

9cm
C—m—lﬂﬂn

b=18 cm - cos{30%) = 15,59 cm

€) sin(a) = a0~ 11,54°

c) cos(a) =ﬁ = 0,43

o = arccos(0,43) ~ 64,627

¢) f=—2"_~523dm

cos(55°)

¢~ 523 dm - sin(55%) ~ 4,28 dm

b) Entfernung von der Wand: d =cos(80)-8m ~ 1.39m

b) Steigungswinkel o = cos—1 (%) ~22,33°

a=—""" ~122cm
3in(3a5°%)

b = cos(35%) - 12,2 cm =10,0 cm

@ B=rcos (357) = 70.53°

&

_ zZcm
@ a= e ® 11,5 cm

b = cos(10°) - 11,5 cm 11,3 em

a) y=arcsin [T—""‘) ~40,54%; p = arccos (*2) ~ 49,46° (oder p = 90° — )

b=./(Bcm)? — (52 cm) ~ 6,1 cm oder b = 8 cm - cos(40,54%) = 8 cm - sin(49,46°)
b) a= arcsin [i‘:—:) ~ 43,07° B = arccos (j_‘: :) ~ 46,93° (oder p = 90° — «)

b=/(%1cm)? — (2.8 cm)? ~ 3,0 cm oder b = 4,1 cm - cos(43,07°) = 4,1 cm - 5in(46,93%)

c) y=90°-20"=70" bzﬁm&ﬂm
d) a=90°—41°=49° c=—"_x~53cm

T gin(41%)

c=cos(20)-88cm~82cm
b=53cm-cos(41”) = 3.5 cm




8. Berechne die Seitenldnge a.

9. Berechne die farbig markierte Seitenlange.

a) b] é c) _‘é.‘_:-
/{0\ b H::
39° a
' 5.6 M

10. Berechne die Winkelgréf3e von a mithilfe des Tangens.

c

Geom
g,

9cm

11. Berechne die farbig markierten Winkel.

a) 6cm b)

12. Berechne im Dreieck ABC mit y = 90° die fehlenden Seitenldngen und Winkelgréen.
a) c=6cm;b=2cm b) a=3m:b=40dm c) c=5km;=15°
d) a=32%=58%a=205cm e) c=§m;u=2;§l“ f) c=17km;a=8km; b=15km




—UNSS
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4cm

a) a=tan(28%)-45cm = 2,4 cm b) b = ane 51cm c) ¢ re—— 6,9 cm

a) a=tan(39°)-4cm~3.2cm b) hzt;;:u}mlﬂm €) c:j:;;}m?.ﬂkm

a) o=arctan ‘5“:;:’] # 63,65° b) a=arctan E) ~ 33,69° €) «=arctan (23 :) 2 60,26°

a) a=arctan (3~ ~33,7° ) u:am;m(:::l) ~ 37,6° ¢) y=arctan (ﬁ) ~ 41,9°
B =arctan (=) ~ 56,3° B =arctan (=) ~ 52,4° & = arctan H} ~ 48,1°

d) a=,/(6em)>—(2em)2=4-+Zem b) c=,/B3m)>+(4m)>=5m c) b=5km-sin(15%) = 1,3 km
t = arccos E]HTD.SE" EZEITiHD(i—E)FEEE.B?n a=>5km " cos(15°) ~ 4,8 km
B = arcsin zﬁ) ~ 19,47° B = arctan (:—2) 2 53,13° o= 180° —90° — 15° = 75°

d) b=20,5cm - tan(58%) = 32,8 cm e) a=-m-sin(29%) ~ 0,03 m f) b=,/(17km)? — (Bkm)? = 15km
c=$ ~ 38,7 cm b=2m: cos(29°) ~ 0,67 m a = arcsin (=) ~ 28,07°

B=180°—90°—2,9°=87,1° B = arccos (12;;) ~ 61,93°
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FUNSo

19. Ein Sendemast ist 150 m hoch.

a) Ersollin 125 m Hohe durch 160 m lange Stahlseile
gesichert werden. Berechne den Neigungswinkel,
den die Seile mit der Erdoberflache einschlielfen.

b) Berechne die Lange der Stahlseile, die mit der
Erdoberflache einen Winkel von 25° bilden und in
einer Hohe von 60 m am Mast befestigt sind.
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